

買 Birkin 網綁其他產品 涉違反壟斷法

Hermès 潛規則 美顧客集體提訴



■ Hermès 配貨被指潛規則多，令顧客無所適從。網上圖片

奢侈品牌 Hermès (愛馬仕) 的 Birkin 手袋是其最知名產品之一，不過想要買到這款手袋絕非易事。加州兩名顧客日前對 Hermès 發起集體訴訟，批評公司僅允許購買該品牌其他奢侈品到一定數額，才有「抱得手袋歸」的機會。《福布斯》雜誌等傳媒指出，類似的「網綁」(tying) 銷售在奢侈品業界不勝枚舉，今次訴訟是對這一潛規則的新挑戰。

Birkin 手袋於 1980 年代推出，與其他奢侈品不同，這款手袋不會在門市公開展示，也無法網絡訂購，消費者需單獨聯絡公司或銷售人員，才能獲得購買手袋相關訊息。訴訟指出，Hermès 銷售人員暗示顧客需購買鞋子、絲巾、珠寶或其他奢侈品，才有機會購買 Birkin 手袋，累計前置開銷可達數萬美元。

不能自行選擇尺寸顏色

原告之一卡瓦萊里稱，她於 2022 年詢問 Hermès 能否購買 Birkin 手袋，卻被公司告知「特製手袋要留給一直支持我們業務的客戶」。同為原告的格里諾加也稱，她於 2023 年想在專賣店購買 Birkin 手袋，「但被告 (Hermès 公司) 的銷售人員建議原告購買『附加產品』，以便有機會獲得一款 Birkin 手袋」。

Birkin 手袋因應材質等區別，價格從 1 萬美元 (約 7.82 萬港元) 到超過 100 萬美元 (約 782 萬港元) 不等。訴訟也批評，「通常只有被 Hermès 認為值得購買 Birkin 手袋的消

費者，才會在私人會客室內看見這款手袋，被選中的消費者只能購買特定的款式，不能自行選擇尺寸、顏色、材料和金屬配飾」。

該訴訟未有列出具體求償金額，不過訴訟指出，Hermès 銷售人員在出售 Birkin 手袋時無法收取佣金，但銷售 Hermès 其他產品可獲得 3% 的佣金，「被告指示銷售人員利用 Birkin 手袋，強迫消費者購買輔助產品」。訴訟認為這種做法違反了反壟斷法相關規定，邀請其他有相似經歷的消費者加入。

勞力士 Chanel 等有類似做法

《福布斯》雜誌指出，「網綁」在奢侈品業界並非個案，包括知名手錶品牌勞力士、奢侈服飾品牌 Celine 和 Chanel 等，都有類似做法，「因此對於消費者，購買 Birkin 手袋不僅要花費數千美元，還需要有 Hermès 的消費紀錄、與銷售人員的融洽關係，以及一點純粹的運氣。」



■前美國第一夫人梅妮亞為 Hermès Birkin 捧場客。網上圖片

美首控蘋果非法維持市場主導地位

美國司法部據報最早周四 (3 月 21 日) 向蘋果公司提出反壟斷指控，指其阻止其競爭對手使用智能手機 iPhone 的硬件和軟件功能。彭博通訊社引述知情人士消息稱，訴訟預計會直接向聯邦法院提出，將是拜登政府針對美國科技巨擘的新一輪反壟斷鬥爭。

司法部第三次提出訴訟

路透社報道，訴訟的具體方向並未披露，不過包括智能追蹤設備製造商「Tile」等硬件公司一直抱怨，蘋果嚴格限制其他公司產品須與 iPhone 配合使用，同時自行開發性能更高、適配性更好的追蹤設備。蘋果也嚴格限制 iPhone 使用非接觸式支付產品，各間金融機構必須透過蘋果的 Apple Pay 服務，才能將自家信用卡加入 iPhone。蘋果的通訊軟件「iMessage」僅限於自家電子設備使用，同樣飽受爭議。

彭博社上月底報道，蘋果公司代表私下會晤司法部官員，試圖說服對方不要對蘋果提出反壟斷訴訟，不過未能成事。報道指出，這次是在 14 年間，美國司法部第三次對蘋果提出反壟斷訴訟，也是首次指控該公司非法維持其市場主導地位。



■蘋果公司被指阻止競爭對手使用 iPhone 的硬體和軟體功能，違反了反壟斷法。網上圖片

住屋危機增 澳收緊留學生簽證規定

澳洲官方數據顯示，移民人數再見新高，增幅達到六成，恐怕加劇本就緊張的租屋市場。澳洲政府將自周六 (3 月 23 日) 起收緊留學生簽證規定。

具體來說，澳洲政府會將留學生和畢業生簽證的英語語言門檻提高。同時，教育機構若屢次違規，政府有權暫停其招收留學生資格。移民暨國境保護部部長奧尼爾表示，周六開始的留學生簽證新規將持續降低移民人數，同時兌現政府在移民政策上的承諾，解決長期以來備受爭議的機制。

此外，澳洲引進全新的「真正學生考試測試」，打擊假留學真工作的簽證申請，並擴大「不得延簽」(即原簽證到期後無法在境內轉申請其他簽證) 的適用範圍。

去年澳洲政府取消一系列前政府在新冠疫情推出的留學簽證優惠政策，包括留學生工作時間不受限制等，並表示針對留學生的緊縮規定可能在兩年內將移民人數減半。



■奧尼爾(中)稱新策略將使移民數量恢復正常。美聯社

奧尼爾指早前推出一系列措施已有成效，近期批出的學生簽證數字比去年減少 35%，新措施將有助進一步壓低淨移民增長，並修正澳洲的移民體系。統計局最新公布的數據顯示，截至去年 9 月，澳洲人口增加近 66 萬人，增幅 2.5% 歷來最高；當中有 54.8 萬人都是海外移民，大部份是學生及臨時工作簽證，主要來自印度、中國和菲律賓。

要引導頑童正視問題



師說新語

王煒東

大埔舊墟公立學校 (寶湖道) 訓輔主任

初小的我在課室老想方法逃避學習，拿着筆作勢寫字然後發白日夢，伏在桌上用耳朵感受敲打書桌、撥弄掛鈎、膝蓋頂鐵抽屜的聲音，頑皮得連老師都不想見我，把我的座位安排在靠窗單人座。於是聽課時最愛玩弄窗簾繩解悶，把繩子綁緊在書桌鐵鈎，用升降原理配合拉繩伸縮，製成筆盒發射器，頻頻把鐵筆盒彈射往地板令老師大爆發。怎料有一天一個大失誤，窗簾收繩過度，整個書桌被拉起吊在半空，同學哄堂大笑，老師未想好點爆發時，我若無其事舉手說要上洗手間，隨說隨走，老師未及回應，我半隻腳已在課室外。

當年我的腦袋應被遊戲機寵壞。打機的快感遠比生活中任何事高，令

大腦分泌大量多巴胺，愉悅感和心癮都把書本和課堂之樂比下去。遊戲是經過精心設計，令玩家不斷追求闖關。遊戲畫面千變萬化，令人不習慣觀看靜止畫面，要不斷尋找東西把玩，不斷擺動身體，不斷發出聲音，不斷製造麻煩。

初小時有老師問我從哪裏學得這般頑皮，我本來都沒想過要嫁禍別人，但這道問題卻令我不由自主尋找代罪羔羊，於是就說我是學某某的，他在另一堂都這樣做。想起來都很難自圓其說。課室內好榜樣比壞榜樣多得多，我偏要學壞就怪不了別人。套用在今天，科技令訊息打通年齡層的保護網，小孩要接觸不良資訊簡直易如反掌。與其說被別人教壞，不如在孩子犯錯後引導孩子正視問題，比誘過他人更能改正過錯。